194° CIRCOLO DIDATTICO

Via Massa Marittima n.1

00148 Roma
Tel. 06-65744647-Fax 06-6530657

E-mail  rmee11600c@istruzione.it
Sito internet: http://utenti.quipo.it/194circolo
INFORMAZIONI SULLE ISCRIZIONI ALLA SCUOLA PRIMARIA
ANNO SCOLASTICO 2008-2009
Devono essere iscritti alla classe prima tutti i bambini  che compiono i 6 anni di età entro il 31 agosto 2008.
Possono essere iscritti in prima anche i bambini che compiono i 6 anni di età entro il 31 dicembre 2008 e, in qualità di anticipatari quelli che li compiono entro il 30 aprile  del 2009. In questi casi la decisione spetta alle famiglie a cui si consiglia di valutare attentamente la prontezza del proprio figlio alla frequenza della classe 1.ma, anche sentendo il parere dei docenti della scuola dell’infanzia  frequentata.

Le iscrizioni si ricevono    tutti i giorni dal lunedì al venerdi dalle ore 09  alle ore 13 e dalle ore 15 alle ore 16,15  presso  la segreteria della scuola “C. Collodi” in via Massa Marittima 1. Le domande ‘iscrizione devono essere presentante  entro il 30 gennaio 2008 da uno dei genitori o da eventuali affidatari che dovranno documentare la loro posizione.  I moduli d’iscrizione devono essere  firmati davanti all’impiegato che li riceve. Nei moduli d’iscrizione occorre esprimere la  preferenza per una delle seguenti tipologie organizzative:
Per le classi prime
· Ordinaria ( insegnamento obbligatorio per 27 ore con due  frequenze pomeridiane)
· Tempo pieno ( 40 ore settimanali comprensive di mensa) esclusa la scuola “G. Capponi”
· Attività facoltative : laboratori di attività artistico espressive ( solo per la scuola “G. Capponi”)

Per le classi successive alla prima
· Solo attività obbligatorie ( 27 ore settimanali con due frequenze pomeridiane)

· Attività facoltative ( Laboratorio linguistico, matematico-scientifico ed antropologico) da svolgersi in tre pomeriggi diversi da quelli delle attività obbligatorie.

· frequenza  della mensa e del dopomensa ( per gli alunni che effettueranno le attività facoltative) : gli  alunni saranno impegnati, per un’ora circa, nel pranzo e la ricreazione e per un’ora in attività di studio  individuale assistito dal personale docente. Gli alunni per i quali non sarà richiesto questo servizio ritorneranno  a casa al termine delle attività  antimeridiane e rientreranno a scuola per quelle pomeridiane.
· scelta di avvalersi o non avvalersi dell’insegnamento della religione cattolica.
    
 I genitori che  desiderano che il  proprio figlio non  si avvalga dell’insegnamento della 

religione cattolica dovranno scegliere tra:


- attività didattico formative: gli alunni svolgeranno un programma appositamente 


predisposto dal Collegio dei docenti  e  centrato sui diritti dell’infanzia;


- attività di studio e/o ricerca  individuale:  i bambini saranno impegnati in compiti di 

recupero o approfondimento in base alle loro esigenze su programma predisposto dagli 

insegnanti di classe;


- libera attività di studio e/o di ricerca:  i bambini saranno appoggiati ad un’altra classe 

e dovranno intrattenersi in compiti di loro scelta;


- uscita dalla scuola: i genitori potranno ritirare da scuola i propri figli durante l’orario 

di religione cattolica.
La scelta della tipologia di classe impegna per l’intero anno, non può essere modificata in corso d’anno né possono formulate richieste di uscite anticipate. Queste ultime potranno essere prese in considerazione solo per gli alunni diversamente abili che devono effettuare terapie non effettuabili in orario diverso da quello scolastico.

La scelta  è  da intendersi come espressione di una preferenza che  la scuola cercherà di soddisfare compatibilmente con le risorse che saranno assegnate  e con l’esigenza di una struttura organizzativa che risulti funzionale sul piano della qualità  del servizio educativo didattico che si intende offrire.
In particolare per le classi  prime delle scuole “C. Collodi”, “G. Perlasca” ed “Arvalia”  il Circolo è orientato alla costituzione di classi di tempo pieno qualora il numero delle richieste sia tale da giustificarle . 
Se non sarà possibile soddisfare tutte le richieste espresse dai genitori, in relazione alla disponibilità dei posti, l’ammissione avverrà sulla base dei seguenti  criteri stabiliti dal Consiglio di circolo:
1. Precedenza assoluta ai bambini diversamente abili che compiono i sei anni entro il 31. 12. 2008 e per i quali la scuola richiesta è la più vicina alla residenza del bambino

2. in base a graduatoria predisposta con i seguenti criteri di attribuzione di punteggi.
	Situazione
	Punti

	a. Scelta della scuola più vicina alla residenza del bambino
	10

	b. Bambini che compiono i 6 anni entro il 31.12.2008
	03

	c. Bambini appartenenti a famiglie con più figli iscritti, per l’anno scolastico 2008/2009 a scuola  dell’infanzia o primaria dello stesso plesso
	03

	d. Bambini provenienti da scuola dell’infanzia dello stesso plesso cui si chiede l’iscrizione
	02

	e. Bambini con situazione familiare, sociale e/o economica particolarmente gravosa documentata e comprovata da relazione di servizio sociale di una struttura pubblica
	01


A parità di punti precede chi ha presentato prima la domanda.

-  Ammissione a tempo scuola di 40 ore ( attività obbligatorie + facoltative; tempo pieno)

1. alunni che già frequentano le attività  nel corrente anno scolastico;

2. alunni  iscritti che ne abbiano fatto richiesta nel corrente anno scolastico e che siano stati esclusi;

3. alunni iscritti nel corrente anno scolastico che ne facciano richiesta secondo graduatoria con esclusione del punto a);

4. nuovi iscritti secondo ordine di graduatoria con esclusione del punto a)

E’ opportuno che le famiglie esprimano almeno due scelte tra le scuole del circolo indicando la priorità.

Compatibilmente con la comunicazione da parte del Ministero dell’organico assegnato per il 2008/2009 l’elenco dei  bambini ammessi sarà pubblicato all’albo delle scuole entro il  30 aprile 2008. I genitori potranno presentare reclamo scritto per eventuali errori entro i cinque giorni successivi alla data di pubblicazione. Entro i dieci giorni successivi alla data di scadenza per la presentazione dei reclami la scuola pubblicherà gli elenchi definitivi.

Le famiglie sono pertanto invitate a  tenersi informate controllando periodicamente l’albo di informazioni collocato nell’atrio di ogni scuola, il sito internet della scuola all’indirizzo http://utenti.quipo.it/194circolo o telefonando in segreteria.

Le situazioni di disagio che possono comportare precedenza nell’ammissione  devono essere documentate con  una relazione del servizio sociale del Municipio   o servizio sanitario territoriale.
E’ molto importante segnalare eventuali particolari esigenze o problemi dei bambini  nell’apposito spazio del modulo-domanda oppure chiedendo un appuntamento in segreteria con la dirigente scolastica . La scuola farà il possibile per aiutare le famiglie.
Per l’iscrizione di bambini diversamente abili bisogna consegnare certificazione rilasciata dalla Azienda USL di competenza, a seguito di appositi accertamenti collegiali. Per questi casi si prega di chiedere un appuntamento con la dirigente scolastica.

Per conoscere meglio le nostre scuole ed il loro funzionamento potete consultare il nostro sito Internet, chiedere informazioni all’ufficio di segreteria o un appuntamento con la dirigente  scolastica.
IL DIRIGENTE SCOLASTICO
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