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Amici tifosi, cari colleghi, stronzi in genere,

ebbene sì.

Nonostante tutti gli sforzi profusi durante il campionato, l'amara legge dello sport ci condanna a sparire. Ringraziamo qui quanti, nella breve ma gloriosa storia dello Sporting Mentula, ci hanno sempre sostenuto, ed ora ci vedono soccombere.


L'amaro calice della sconfitta va bevuto sino in fondo. Inutile nascondercelo: la campagna acquisti è stata un fallimento, e i giocatori che dovevano infondere sicurezza al resto della squadra hanno miseramente mancato al loro impegno. Non serve fare i nomi: chi sarà sacrificato nella prossima campagna acquisti, e subirà l'onta della non riconferma e del non acquisto, sarà il colpevole.


Lasciamo a chi prenderà il nostro posto un'eredità pesante: finire il nuovo stadio Massimo Cappellone (pensavate ce ne fossimo dimenticati?) che sarà pronto per la Villa League 10; ricostruire la squadra epurando gli elementi dannosi e perniciosi; riconfigurare l'equilibrio societario in seno (e dovunque altro) alle alte cariche; aprirsi a nuovi orizzonti tecnici e umani.


A questo proposito, possiamo annunciare che insieme allo Sporting Mentula perirà un'ideale di purezza, coerenza, onestà intellettuale e razziale che non sarà mantenuto dalla società sportiva che prenderà il nostro posto. Chi ci soppianterà nella Villa League, lo possiamo annunciare, potrà schierare nel suo organico giocatori provenienti dalla L… L… az… no, non ci riusciamo.


Addio, ci ritiriamo nell'Olimpo sportivo al quale appartengono solo i grandi e i puri.
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