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Comunicato ufficiale n°2/2001 - Lettera aperta al giornale “Certa stampa” – 23 ottobre 2001
Ringraziamento pubblico ai nostri sostenitori e tifosi

Con l’occasione del raggiungimento, alla chiusura del girone d’andata del fantacampionato, del primo posto in graduatoria, desideriamo esprimere qui il nostro ringraziamento a quanti, nel corso di una torrida estate di transizione e trasformazione societaria, nei fatidici giorni della fanta-asta, nel tormentato e sofferto avvio di stagione, ci sono stati vicino nel nostro faticoso lavoro di dirigenti di una società di fantacalcio.

Ogni domenica abbiamo sentito, caldo e vivo, il supporto di quei tifosi che hanno creduto in noi e che ancora ci stimolano a lavorare come abbiamo fatto finora. Questo primo posto è soprattutto loro.
Il primato è anche a dispetto di quanti, nei giorni del fantamercato, ci additavano come “squadra di riserve”; contro il risentimento di chi si è recentemente affannato a richiedere revisioni e ricalcoli dei punteggi; alla faccia dei contabili che pensano che il calcio sia fatto di statistiche e medie aritmetiche.

Noi continuiamo a costruire il primo di una lunga serie di campionati di alto livello, con la sola ricompensa del supporto domenicale dei nostri sostenitori e tifosi; che lungi dal pretendere da noi immediati traguardi e trofei, desiderano solo una settimanale soddisfazione del loro bisogno di grande fantacalcio.

E noi, contro tutto e contro tutti, glielo diamo.

                                                                                      Pres.ssa e D.T. Sporting Mentula F.C.  

                                                                                                Dott.ssa Nicoletta Capozza

                                                                                   Amm. Del. e All. Sporting Mentula F.C.

                                                                                                Dott. Lorenzo Gasparrini
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