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Comunicato ufficiale n°4/2002 - Presentazione della squadra 2002/2003 – 3 ottobre 2002

Carissimi tifosi, stimati colleghi, spregevoli avversari,


con malcelato orgoglio Vi presentiamo la formazione che lo Sporting Mentula ha approntato per le prossime fantasfide, fiduciosa del suo valore tecnico e umano.

A difendere i nostri pali abbiamo riconfermato Buffon, autore di due splendidi fantacampionati, affiancato da Chimenti, secondo solo a tanto campione, con Srnicek pronto a confermare in sporadiche ma decisive occasioni tutte le sue qualità.


In difesa non potevamo che confermare il nostro e Vostro capitano Zé Maria, che sarà affiancato dall'esperienza di Aldair, Milanese e Tarantino per guidare i valenti e promettenti Seric, Cirillo, Foglio e Dainelli nelle difficoltà del fantacampionato. Non poteva mancare una scommessa tecnica e filantropica, Stankevicius, che siamo sicuri di vincere grazie anche al Vostro supporto fuori dal campo.


Il centrocampo, già tecnicamente considerevole con la riconferma dell'invidiatissimo quandriumvirato D.Zenoni-Perrotta-Maresca-Camoranesi, si arricchisce dell'arretramento di Roberto Baggio dalla linea d'attacco, della forza di Berretta, del genio di Pirlo, dell'estro di Vannucchi (ritornato a noi come figliol prodigo), per offrirVi un ventaglio di soluzioni tecniche e stilistiche impossibile per i nostri avversari.


L'attacco è un valido mix di saggezza tecnica e brillantezza agonistica. Il riconfermato Federico Cossato, vero "uomo dei miracoli", è supportato ora da Cruz, meritevole eroe di Coppa Interlega, dai rigenerati Salas e Rossini (quest'ultimo pronto a riscattare la sua ultima opaca stagione), che faranno da balia a Miccoli, vero enfant-prodige, e al maestoso Tomasson, pronto a superare le insidie d'esordio nel nostro fantacampionato.


Siamo sicuri di aver interpretato al meglio i vostri desideri, come finora siamo riusciti a fare nei nostri campionati precedenti. Da parte Vostra, ci aspettiamo di sentir risuonare le nuove gradinate del Cappellone del consueto grido "un torneo-un trofeo, due tornei-due trofei", sicuri di poter presto aggiungervi un'altra strofa.
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